揭西县河婆中学2020—2021学年度第二学期高一历史月考试卷

一、选择题：本题共16题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。考生务必将答案填写在答题卡上，在试题上作答无效。
1、古代丝绸之路跨越尼罗河流域、两河流域、印度河和恒河流域、长江和黄河流域。不同文明、宗教、种族求同存异、开放包容，并肩书写相互尊重的壮丽诗篇。这反映了世界文明：
A．冲突不断                                  B．新旧碰撞
C．相互征伐                                  D．和平交融
2、原始社会时期，随着社会生产力的发展，人们寻找食物的方式逐渐从原始的狩猎采集等寻找食物的方式转化为开始饲养和种植的生活，原始的种植也成为主要的食物来源，也比以前的狩猎行为的食物来源要稳定的多。这些变化反映了：
A．农业成古代社会基本生产部门                B．种植生活是农业兴起的重要标志
C．种植经济根本改变人类生活方式              D．农业和畜牧业出现了社会大分工
3、奥斯曼帝国苏莱曼一世（1494—1566年）确定了授给封建骑兵的领地上基督徒农民应缴纳的税项，税额比有些欧洲基督教国家低。这一措施的直接影响是：
A．建立了封君封臣的体制                       B．有助于缓和宗教间的矛盾
C．授予了农民土地所有权                       D．为征伐拜占庭提供了兵源
4、在中古时期的西欧，封建主的领地采取庄园制的经营方式。庄园制的本质内容除了主要使用农奴的无偿劳役耕种领主自营地外，就是设有庄园法庭，审理庄园内的各种案件。这说明：
A．庄园实行的是封君封臣制度                   B．庄园是自给自足的经济体制
C．庄园是农村基本的社会组织                   D．庄园是领主统治农奴的工具
5、13世纪巴黎羊毛织工行会章程中规定：任何人在织造布匹时不得在真正的羊毛中夹杂羔羊毛，倘使这样做，每匹须付10个“苏”的罚款，一半归于国王，一半归于会长与陪审员，以酬他们的勤劳。材料表明：
A．城市手工业者生产受到绝对限制              B．行会规范手工业者的生产
C．行会代表国王进行城市基层管理              D．城市管理中王权高于教权
6、下图是某中学历史兴趣小组研究性学习的初步成果。其反映的是西欧：
[image: ]A．城市自治权变化过程                         B．王权演变历程
[bookmark: _GoBack]C．奴隶主权力变化过程                         D．神权演变历程
7、朝鲜王朝有各种考试时间不确定的科举考试，又称“别试”。具有代表性的别试，朝鲜国王也会亲临考场，其中著名的有以成均馆的儒生为考试对象的“谒圣试”等。材料说明：
A．儒家思想对高丽王朝影响较大                 B．高丽王朝完全效仿唐科举考试
C．科举考试推动朝鲜社会的发展                 D．历代统治者都重视官员的选拔
8、有学者认为：明末以来美洲丶豆类、玉米、甘薯等作物向广大亚洲地区传播，以其丰厚的产出和充足的营养支撑着这些地区众多的人口，打破了传统的粮食结构，这被称为“餐桌革命”。“餐桌革命”的出现主要是由于：
A．工业革命的影响                            B．全球联系的初步建立
C．传统农业的发展                            D．人们生活方式的改变
9、16世纪的最后几十年，对于一个西班牙人来说，现在一磅羊肉的价格在以前几乎能买到一只羊。而在英格兰，1500-1600年间小麦价格上涨了425%，法国涨了650%。这一历史现象导致：
A．大西洋沿岸成为贸易中心                    B．资产阶级经济实力上升
C．黄金白银大量流入欧洲                      D．货币贬值，物价上涨
10、17世纪下半叶开始，英格兰出现了“乡绅修（地方）志”的热潮。作者在介绍本地景观时，总是与撒克逊（史学界把在不列颠定居的日耳曼人，称为撒克逊人）传统联系起来，讲述撒克逊时期的历史。这一变化反映了：
A．地方独立思潮的兴起                        B．民族国家意识的形成
C．旧贵族向新贵族转变                        D．东方修史传统的影响
11、家臣制是指西周分封制下卿大夫所采用的人事组织管理制度，春秋时期，异性家臣任用越来越多，且注重选贤任能，其职能由管理卿大夫家事扩展到执掌国家政权。家臣制的发展变化说明：
A．君主专制中央集权制的形成                 B．“家国一体”观念强化
C．社会阶层流动趋势逐步增强                 D．宗法分封制的不断完善
12、唐朝前期推行租庸调制，以丁为单位，缴纳固定数额的谷物、布帛和代役税。唐朝中期改行两税法，“惟以资产为宗，不以丁身为本”，除征收谷物外，原来征收的布帛等实物改为折钱计征。这一转变：
A．提高了商人的政治地位                       B．完成了实物税向货币税的过渡
C．促进了商品经济的发展                       D．加强了政府对农民的人身控制
13、明代“河间(今属河北)行货之商，皆贩缯、贩粟、贩盐、铁等。贩缯者，至自南京、苏州、临清；贩粟者，至自卫辉(今属河南)，并天津沿河一带；贩铁者,至自沧州、天津；贩木植者，至自沧州、天津；贩木植者，至自真定；冀诸贩瓷器、漆器之类，至自饶州、徽州。”这反映出明朝：
A．区域间长途贩运得到发展                     B．重农抑商政策有所改变
C．农产品的商品化趋势增强                     D．民营手工业占主导地位
14、光绪二十四年的《国闻报》报道：“工部主事……陆续进呈御览之书，有泰西新史揽要、列国岁政纪要、文学兴国策、西国学校诸书。……皇上之振兴实学，考求洋务，益于此可见矣”。这则报道说明当时：
A．民间赞许戊戌变法                           B．皇帝意欲变法图强
C．清廷支持洋务运动                           D．舆论宣传百日维新
15、下表为解放战争初期中共领导的人民力量在东北地区的发展概况（截止1947年4月）表中数据表明：
	类别
	控制面积
	县级政权
	控制区域总人口
	人民军队

	数量
	90万平方公里
	242个
	1800万
	46万

	比例或发展
	约70%
	约75%
	约46%
	初期外地派人11万


A．中共已经建立了稳固的东北根据地             B．中共在东北地区的力量优于国民党
C．东北地区的人民已经获得基本解放             D．中共已控制东北地区的大部分城市
16、城乡居民收入比反映了城乡居民收入的差距。观察下图中③的部分，出现这种趋势的主要原因是：
①
②
③









A．农村经济体制改革提升了农民收入             B．社会主义市场经济体制激发了经济活力
C．城市经济体制改革增加了城镇居民收入         D．经济全球化推动中国城乡经济持续发展

二、非选择题：本题共4题，共52分。考生务必将答案填写在答题卡上，在试题上作答无效。
17、阅读材料，回答问题。（14分）
材料一：
第四条嗣后，陆路前定通商处所商人数目及所带货物并本银多寡，不必示以限制。
    第五条俄国在中国通商海口设立领事官。为查各海口驻扎商船居住规矩，再派兵船在彼停泊，以资护持。
    第七条通商处所俄国与中国所属之人若有事故，中国官员须与俄国领事官员，或与代办俄国事务之人会同办理。
    第十二条日后大清国若有重待外国通商等事，凡有利益之处，毋庸再议，即与俄国一律办理施行。
                                                 ——中俄《天津条约》（1858年）
    材料二：今天，中国人民在毛泽东主席的领导之下，坚定地站在以苏联为首的世界和平阵线的一边，并使我们新兴的中华人民共和国与伟大强盛的社会主义国家苏联，结成了七万万人的强目的兄弟同盟，使我国在彻底消灭残余匪帮之后，将迅速地从落后的农业国变成强盛的工业化的国家。
                         ——《人民日报》社论：《巩固中苏兄弟同盟》（1950年2月16日）

（1）材料一中，《天津条约》侵犯了我国哪些主权？俄国通过第十二条获得了什么特权？（8分）
（2）材料二反映了建国初我国采取的哪一外交方针？据材料二和所学知识，分析采取这一方针的出发点。（6分）

18、阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料：
[image: ] 





——据朱斌《中国古代选官制度的历史流变》等整理 
材料反映了一位学者对古代中国选官制度发展史的认识，对此认识提出你自己的见解（赞成、质疑、修改皆可），并说明理由。（要求：见解明确，持论有据，表述清晰。） 

19、经济的发展深刻影响着社会发展的进程。阅读下列材料： （14分）
材料一：(宋朝)中国经济尤其是商业的飞跃，我们不妨称之为中国的“商业革命”。外贸的发展也反映了当时商业的繁荣，而且它也是推动当时商业革命的主要力量。中国首次出现了聚集了大量人口的商业大都市，与以前不同的是这些都市是商业中心而非政治中心。
——摘编自费正清(美国)《中国：传统与变迁》
材料二：这些私人的商业贸易垄断公司不但控制某些地区的贸易，进行殖民掠夺活动，也起到了为本国进行资本原始积累的作用，如英国、荷兰的东印度公司等。这些商业经营上的巨大变化导致了所谓“商业革命”的发生。商业革命极大地推动了西欧商业资本的发展，成为“促使封建生产方式向资本主义生产方式过渡的一个主要因素”。                       ——马世力《世界史纲》

（1）据材料一，归纳宋朝时期“商业革命”的表现，并结合所学知识概况西方“商业革命”的表现。（6分） 
（2）综合上述材料，结合所学知识，从经济基础和思想基础角度分析中国和西欧“商业革命”结果迥异的原因。（8分）

20、阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料一：非洲是世界古人类和古文明的发祥地之一，早在公元前4000年便有最早的文字记，非洲北部的埃及是世界文明发源地之一。自1415年西班牙占领休达，欧洲列强开始对非洲进行殖民统治，到19世纪末至20世纪初达到巅峰，约有95%的非洲领土遭到列强瓜分，资源长期遭到掠夺。1947年后殖民地陆续独立，而非洲独立年（1960年）则象征非洲脱离列强统治，非洲殖民时代结束。
由于长期种族冲突、热带疾病丛生、工业化引发的环境破坏，从前西方殖民主义，独立后腐败政权，教育、人民自律的不力，使非洲成为发展中国家最集中的大陆，世界经济发展水平最低的一个洲，全非洲一年的贸易总额仅占全世界的百分之一。通常所说非洲人指的是撒哈拉沙漠以南的尼格罗人种非洲居民，即非洲黑人。                     ——摘编自《非洲概况》（新华网2016-05-19）
材料二：我们一致认为，中非历来是命运共同体。中非人民同呼吸、共命运，结下深厚友谊。一致承诺，加强集体对话，增进传统友谊，深化务实合作，携手打造更加紧密的中非命运共同体。
我们一致同意将“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程、非盟《2063年议程》和非洲各国发展战略紧密对接，加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，促进双方“一带一路”产能合作，加强双方在非洲基础设施和工业化发展领域的规划合作，为中非合作共赢、共同发展注入新动力。面对当前严峻形势，坚定主张多边主义，反对一切形式的单边主义和保护主义，支持以世界贸易组织为核心，以规则为基础，透明、非歧视、开放、包容的多边贸易体制，推动建设开放、包容的世界经济。       ——摘编自《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》（新华网2018-09-05）

（1）根据材料一，概括非洲的历史特征。（6分）
（2）根据材料二并结合所学知识，简要论述“中非历来是命运共同体”。（6分）
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揭西县河婆中学2020—2021学年度第二学期高一历史月考答案
一、选择题：本题共16题，每小题3分，共48分。
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二、非选择题：本题共3题，共52分。考生务必将答案填写在答题卡上，在试题上作答无效。
17、（1）侵犯的主权：贸易主权、领海主权、司法主权。（6分）
特权：片面最惠国待遇。（2分）
（2）方针：一边倒。（2分）
出发点：打破美国外交封锁；巩固新生政权；推动经济建设。（4分，任答2点即可。）

18、 示例1：
见解：科举制推动了官僚阶层的更新与充实。（2分）
理由：科举制把读书、考试和做官紧密联系起来，提高了官员的文化素质；科举取士把选拔人才和任命官吏的权力从地方豪门士族手里集中到中央政府，大大加强了中央集权；科举制的创立是封建选官制度的一大进步，大批门第不高的庶族地主知识分子，通过科举考试参加了政权，从而扩充了官僚阶层队伍。（8分）
通过实施科举制，社会上的人才得以入仕为官，从而推动了官僚阶层的更新与充实。（2分）
【修改建议和理由：可以以演变历程的完整性进行补充，如补充西周时期的世官制，并阐述这一制度产生的原因以及影响，如形成贵族政治等。也可以补充同一时期并不是单一的选官制度，如汉代除了岁举孝廉外，还有征辟等选拔方式。唐代除科举外还存在恩荫子弟等选拔方式。】

19、（1）宋朝“商业革命”的表现：城市人口剧增；独立的商业中心崛起；海外贸易兴盛。（3分，任答3点即可）
西方“商业革命”的表现：商业贸易规模大扩张；商品种类和流通量成倍增长；商业经营方式变化（商业格局发生变化）；贸易中心的转移。（3分，任答3点即可）
（2）原因：①中国：自然经济占统治地位；理学的保守性使社会陷入僵化。（4分）
②西欧：商品经济和资本主义萌芽迅速发展；近代人文主义兴起激发进取和冒险精神。（4分）

20、（1）历史特征∶世界文明的发源地之一；长期遭受西方列强的殖民统治和掠夺；长期种族冲突，热带疾病丛生；环境破坏严重；发展中国家最集中、世界经济发展水平最低；居民以黑人为主。（6分，任答3点即可）
（2）中非传统友谊深厚，郑和下西洋曾经到达非洲；中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆；双方有相同或相似的历史遭遇，都曾经遭受西方列强的殖民侵略和掠夺；双方有相同的发展任务，迫切需要发展经济，解决民生问题；双方有共同的政治诉求，都致力于反对霸权主义，维护国家主权和安全。（6分，任答3点即可）
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